
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2020/00058 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 22 GIUGNO 2020   

O G G E T T O 

MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE ANTONELLO DELLE FONTANE E ALTRI CONCERNENTE : 

"ADOZIONE MISURE DI SICUREZZA MEZZI AMTAB". 

L’ANNO DUEMILAVENTI IL GIORNO VENTIDUE DEL MESE DI GIUGNO,ALLE ORE 16,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, IN VIDEOCONFERENZA, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. CAVONE DOTT. MICHELANGELO -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  ILARIA RIZZO -  VICE SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  RISULTA ASSENTE 

IL SINDACO SIG. ANTONIO DECARO E SONO PRESENTI I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ACQUAVIVA  Nicola SI  19 LOPRIENO  Nicola SI 
2 ALBENZIO Sig. Pietro NO  20 LORUSSO  Maria Carmen NO 
3 AMORUSO  Nicola SI  21 MAGRONE Sig. Pasquale SI 
4 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  22 MANGINELLI  Laura SI 
5 BRONZINI Ing. Marco SI  23 MAURODINOIA Dott.ssa Anna NO 
6 CAMPANELLI Avv. Salvatore SI  24 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 
7 CARELLI  Italo SI  25 NEVIERA Geom. Giuseppe NO 
8 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  26 PAPARELLA  Micaela SI 
9 CAVONE Dott. Michelangelo SI  27 PENNISI  Cristina SI 

10 CIAULA  Antonio SI  28 PICARO Dott. Michele NO 
11 CIPRIANI  Danilo SI  29 ROMITO Dott. Fabio Saverio NO 
12 DELLE FONTANE  Antonello SI  30 RUSSO FRATTASI  Silvia SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe NO  31 SCARAMUZZI  Domenico NO 
14 DI RELLA Sig. Pasquale NO  32 SIMONE  Alessandra SI 
15 FERRI  Francesca NO  33 SISTO Sig. Livio NO 
16 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  34 VACCARELLA  Elisabetta SI 
17 INTRONA Avv. Pierluigi SI  35 VIGGIANO  Giuseppe SI 
18 LA PENNA  Annarita SI  36 VISCONTI  Alessandro SI 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Esito Votazione 

Il Consiglio Comunale, 

con n. 24 presenti, come da scheda allegata, di cui: 

n. 24 favorevoli ( Nicola Acquaviva, Nicola Amoruso, Alessandra Anaclerio, Marco Bronzini, 

Salvatore Campanelli, Italo CARELLI, Giuseppe Cascella, Michelangelo Cavone, Antonio 

Ciaula, Danilo Cipriani, Antonello Delle Fontane, Francesco Giannuzzi, Pierluigi Introna, 

Annarita La Penna, Nicola Loprieno, Pasquale Magrone, Laura Manginelli, Micaela 

Paparella, Cristina Pennisi, Silvia Russo Frattasi, Alessandra Simone, Elisabetta Vaccarella, 

Giuseppe Viggiano, Alessandro Visconti) 

n. 0 contrari 

n. 0 astenuti 

approva la proposta 



 

 

 







DELIBERAZIONE N. 2020/00058 DEL 22/06/2020 

 

DIBATTITO 

 

 

 

PRESIDENTE: Il punto 12 è la proposta 2020/00008: "Mozione presentata dal consigliere Antonello 

Delle Fontane e altri concernente: Adozione misure di sicurezza mezzi AMTAB". Questa è una proposta 

fatta dalla Commissione che lei presiede. Chiedo al Consiglio se ci sono interventi a favore o contro.  

  

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Chiedo la parola, l'ho chiesta sulla chat.  

  

PRESIDENTE: 

Prego, consigliere Bronzini.  

  

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Io mi esprimo a favore di questo anticipo. Peraltro è un ordine del giorno proposto dal consigliere Delle 

Fontane ma, come ha ben detto, a nome dell'intera Commissione Qualità dei Servizi, credo che quindi 

rappresenti un po' un desiderio trasversale che deve essere garantito e anche premiato in questo momento. 

Stiamo mantenendo un buon ritmo dei lavori, credo che sia giusto l'anticipo. Io mi esprimo 

favorevolmente all'anticipo proposto dal consigliere Delle Fontane. Grazie.  

  

PRESIDENTE: 

C'è una dichiarazione contraria? Nessuna dichiarazione contraria. Pongo in votazione la richiesta di 

anticipazione fatta dal consigliere Delle Fontane del punto n. 12 all'ordine del giorno, la proposta 

2020/00008. Invito i Consiglieri a votare per appello nominale.  

 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere  CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe  FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 

Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE  

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe FAVOREVOLE 



Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE  

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro ASSENTE 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

  

È chiusa la votazione.  

 

Presenti    24 

Favorevoli    24  

 

Il Consiglio approva la richiesta di anticipazione.  

  

PUNTO N. 12:  MOZIONE PRESENTATA DAL CONSIGLIERE ANTONELLO DELLE FONTANE 

E ALTRI CONCERNENTE: "ADOZIONE MISURE DI SICUREZZA MEZZI 

AMTAB". 

 

Passo la parola al consigliere Delle Fontane per l'illustrazione dell'ordine del giorno.  

  

CONSIGLIERE DELLE FONTANE:  

Grazie, Presidente. Questo ordine del giorno, che, come dicevo prima, è stato protocollato già da 

parecchio tempo, affronta una tematica che sta molto a cuore ai componenti della Commissione Qualità 

dei Servizi, ma credo che tutti i cittadini e tutti i Consiglieri ne condividano il fine. La goccia che ha fatto 

traboccare il vaso, che ci ha indotto ad affrontare in maniera decisa l'emergenza in relazione alla sicurezza 

sia dei cittadini che degli autisti, del personale AMTAB, è stata l'aggressione, appresa attraverso gli 

organi di stampa, del 26 gennaio. Tutta la Commissione ha lavorato in maniera possiamo dire abbastanza 

approfondita durante tutto il mese di febbraio, interfacciandosi sia con i rappresentanti di AMTAB, col 

suo presidente, sia con i sindacati per ascoltare le richieste che venivano da entrambe le parti, sia dal 

datore di lavoro, sia dalla parte che rappresenta per legge i dipendenti. Sostanzialmente le richieste che 

poi sono arrivate, tramite delle note, dai sindacati, analizzate dai componenti della Commissione, sono 

state riportate in questo ordine del giorno che vado a leggere.  

Chiediamo di impegnare il Sindaco e la Giunta ad adottare tutte le seguenti azioni: "dotare tutti i mezzi di 

linea di un sistema di protezione totale per gli autisti; garantire la presenza su tutti i mezzi di telecamere 

funzionanti e dotare la videosorveglianza di un sistema che consenta, in caso di necessità, la 

consultazione in real-time delle immagini da parte di una centrale operativa durante una contestuale 

registrazione delle stesse; attivare una fattiva e costante collaborazione tra Azienda AMTAB e il 

Comando della Polizia locale prevedendo apposite squadre di agenti sulle corse, soprattutto in quelle 

serali e nei capilinea periferici dove più di frequente si sono verificati atti vandalici e di violenza; dotare 

la cabina di pilotaggio di un sistema di chiamata di emergenza attraverso l'ausilio di un pulsante occultato 

che avvii anche il contestuale invio delle immagini in real-time; organizzare incontri informativi e di 

educazione civica nelle scuole per innalzare il livello civico e sensibilizzare le nuove generazioni sul 

rispetto della cosa pubblica; prevedere nei capitolati tecnici delle prossime gare per la fornitura di nuovi 

autobus, maggiori dettagli circa le dotazioni minime di sicurezza, in particolare per quelle relative alla 

postazione di guida e al sistema di videosorveglianza; prevedere nei disciplinari delle prossime gare per la 

fornitura di nuovi autobus un apposito punteggio tecnico da attribuire alle soluzioni migliorative proposte 

riguardanti la sicurezza di autisti e utenza".  

Come dicevo, questo ordine del giorno è il riassunto di un lavoro che ci ha visti impegnati per tutto il 



mese di febbraio. Poi ovviamente sappiamo tutti cosa è successo, c'è stata l'emergenza Covid e l'ordine 

del giorno è finito un po' in coda. Io ci tengo anche a ringraziare i colleghi della Commissione, con i quali 

condividiamo spesso, anche spogliandoci dei colori politici, il fine di migliorare la qualità dei servizi di 

questa città. Questo è uno dei tanti ordini del giorno che abbiamo già trattato in Commissione e che spero 

trovi l'ampia condivisione sia dei membri di Commissione che degli altri Consiglieri comunali. Grazie.  

  

PRESIDENTE: 

Grazie, consigliere Delle Fontane. È aperta la discussione. Ci sono interventi? Bronzini, prego.  

  

CONSIGLIERE BRONZINI:  

Credo che sia doveroso intervenire a sostegno. È chiaro che non ci sia da aprire un dibattito perché credo 

che la sintesi l'abbiamo già condivisa, Presidente delle Fontane, nella Commissione. Questa è una sintesi, 

come ha detto bene lei, di un lavoro molto complesso, organico, che ci ha consentito di affrontare vari 

particolari.  

Così come ci stiamo attrezzando su scala cittadina ad individuare sistemi di videosorveglianza legati 

anche alla prospettiva del monitoraggio di una serie di attività che si svolgono (dai flussi del traffico ad 

eventuali atti delinquenziali), considerando che i mezzi di trasporto dell'AMTAB negli anni sono spesso 

stati alla ribalta purtroppo anche per episodi di violenza in cui il personale, in questo caso gli autisti, si 

ritrova spesso in grande difficoltà (e non è semplice mantenere la concentrazione della guida quando si ha 

preoccupazione per quello che può accadere), anche in questo caso abbiamo immaginato sistemi di 

controllo, come diceva il Consigliere, in real-time nel momento del bisogno.  

Poiché gli ultimi bandi di gara dei mezzi che vengono richiesti non ci è sembrato che abbiano tenuto in 

opportuna attenzione tutto il complesso del sistema della sicurezza per gli operatori e per i viaggiatori, 

credo che sia arrivato il momento di dare il massimo supporto – noi non siamo qui per fare delle critiche, 

ma per dare un contributo ovviamente – da parte di competenti nel settore della sicurezza, nel settore del 

trasferimento delle informazioni digitali, insomma in quel sistema che io direi organico, completo, per 

dare anche un qualcosa che sia recepito da parte degli operatori come elemento di grande attenzione da 

parte nostra, e anche rivolgere in questo modo ai cittadini l'idea di prestare attenzione a un sistema di 

trasporto che noi rivendichiamo sempre pubblico e a disposizione della città, ma che sia anche garantito 

da sicurezza perché quando c'è la sicurezza c'è anche una forma per invogliare i cittadini, che già di questi 

tempi, con le note vicende Covid, potrebbero essere meno interessati al servizio pubblico. Noi lo 

dobbiamo migliorare sempre di più perché il servizio pubblico è caratteristico di un contesto sociale 

democratico, aperto a tutti e che offre, soprattutto a coloro che non hanno mezzi alternativi, una soluzione 

di qualità per gli spostamenti. Grazie.  

  

PRESIDENTE: 

Grazie, consigliere Bronzini. Ci sono altri interventi? Nessuno. Ci sono dichiarazioni di voto? È una 

mozione, quindi chiedo se ci sono dichiarazioni di voto. Nessuna. Passiamo alla votazione.  

 

Consigliere ACQUAVIVA Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ALBENZIO Pietro ASSENTE 

Consigliere AMORUSO Nicola  FAVOREVOLE  

Consigliere ANACLERIO Alessandra FAVOREVOLE 

Consigliere BRONZINI Marco FAVOREVOLE 

Consigliere CAMPANELLI Salvatore  FAVOREVOLE 

Consigliere  CARELLI Italo FAVOREVOLE 

Consigliere CASCELLA Giuseppe  FAVOREVOLE 

Consigliere CAVONE Michelangelo FAVOREVOLE 

Consigliere CIAULA Antonio  FAVOREVOLE 

Consigliere CIPRIANI Danilo  FAVOREVOLE 

Consigliere DELLE FONTANE Antonello FAVOREVOLE 

Consigliere DI GIORGIO Giuseppe ASSENTE 

Consigliere DI RELLA Pasquale  ASSENTE 

Consigliere  FERRI Francesca  ASSENTE 



Consigliere GIANNUZZI Francesco FAVOREVOLE  

Consigliere INTRONA Pierluigi FAVOREVOLE 

Consigliere LA PENNA Annarita FAVOREVOLE  

Consigliere LOPRIENO Nicola FAVOREVOLE  

Consigliere LORUSSO Maria Carmen ASSENTE 

Consigliere MAGRONE Pasquale FAVOREVOLE 

Consigliere  MANGINELLI Laura FAVOREVOLE 

Consigliere MAURODINOIA Anna ASSENTE 

Consigliere MELCHIORRE Filippo ASSENTE 

Consigliere NEVIERA Giuseppe ASSENTE 

Consigliere PAPARELLA Micaela FAVOREVOLE 

Consigliere PENNISI Cristina FAVOREVOLE 

Consigliere  PICARO Michele ASSENTE 

Consigliere  ROMITO Fabio Saverio ASSENTE 

Consigliere  RUSSO FRATTASI Silvia FAVOREVOLE  

Consigliere SCARAMUZZI Domenico ASSENTE 

Consigliere SIMONE Alessandra Piergiovanna FAVOREVOLE 

Consigliere SISTO Livio ASSENTE  

Consigliere VACCARELLA Elisabetta FAVOREVOLE 

Consigliere VIGGIANO Giuseppe FAVOREVOLE 

Consigliere VISCONTI Alessandro FAVOREVOLE 

Sindaco DECARO Antonio ASSENTE 

  

È chiusa la votazione.  

 

Presenti    24 

Favorevoli    24  

 

Il Consiglio approva all'unanimità l'ordine del giorno 2020/00008.  

 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Michelangelo Cavone 

 IL VICE SEGRETARIO GENERALE 

Ilaria Rizzo 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

01/07/2020 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 01/07/2020 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 01/07/2020 al 15/07/2020. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 02/07/2020 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Isabella Loconte 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

  Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

Isabella Loconte 

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 

 


	NumeroOrdine
	Intestazione
	DataDelibera
	Oggetto
	Anno
	Giorno
	Mese
	OraOdG
	Convocazione
	Presidente
	Assistente
	Sindaco
	SI
	Partecipanti
	PresenzeConsiglieri1
	PresenzeConsiglieri2
	PresenzeAssessori
	Legge
	Presenti
	Inversione
	ResocontoVotazione
	Proposta
	Allegati1
	Proposta1
	Allegati2

